

今天区块链行业发生的一切，如同20年前互联网故事的重演。

1999年的北京街头，满大街都是互联网广告。门户网站层出不穷，新浪、搜狐、网易、李嘉诚旗下的TOM网、联想的FM365.....

19岁的谢霆锋撑一袭黑伞的大广告长期霸占老国展顶层。

各行各业的人们纷纷“触网”。

高晓松牵手张朝阳，据说薪水拿麻袋装。朴树在《我去2000年》专辑里不无反讽地唱着“穿新衣吧剪新发型呀/轻松一下WINDOWS9/以后的路不再会有痛苦/我们的未来该有多酷.....”

从业者们每天都在忙着开会、聚会，想着如何干掉自己的竞争对手。有一家叫leguo的网站号称两块钱一听的可乐也可以送到家，大家都觉得老板疯了。

仅仅过了一年，好像又是一夜之间，互联网寒冬刮走了满大街的网站广告。

形形色色的人们从哪里来回哪里去。网易的股票一度跌到0.51美元。人们还听说，马化腾打算100万把QQ卖给张朝阳，但是Charles Zhang没要。

感谢历史总是惊人地相似。今天区块链行业发生的一切，如同20年前互联网故事的重演。

这一次，层出不穷的门户网站变身为公链、交易所。创业者们都想占领美丽新世界的要塞，成为食物链顶部的独角兽。嗅觉敏锐的投资者再也不愿错过下一个20年的巨大风口，用现实世界的真金白银兑换着数字世界的入场券。

时间证明，人们并不需要那么多的门户网站。离开搜狐加入爱奇艺的龚宇曾在清华大学的一次讲座中说“门户网站花十年时间将自己做成了一张报纸”。

时间也会证明，区块链世界容不下那么多公链。大浪淘沙，泥沙俱下。不经历狂潮，不足以见真金。

EOS的图腾旋转依旧，而疲软的价格似乎再也撑不起脆弱的信仰。银河系论坛、宇宙级大会也无法挑动疲惫者的神经。唯有交易所的风云变幻左右着全行业的航向。

6月30日，毕业一年的“95后”投资人一鸣在朋友圈写道，“总结上半年，因为浮躁浪费了不少时间和机会。下半年，脚踏实地地干点事情出来。”

在尚不知“电子商务”为何物的1999年，一听可乐也要送上门的eguo网实在是来得太早了。

如果能预见腾讯千亿级美金的现在，当年的张朝阳是否会毫不犹豫地将QQ收之麾下？

互联网20年的来时路，也正是区块链的去处。

短期看，我们不应兴奋过早、自我消耗；长远看，似乎也没有理由悲观。

币圈一天，人间十年。2018已经过去的这半年足以成为一段绝好的时间切片，让我们沉淀自我，沉着向前。



狗血

一边是充值信仰的鸡血，一边是竞相霸屏的狗血剧情。

在经历了前期高潮之后，大量的投资者涌入数字货币市场，不法分子动起了歪脑筋，圈钱做空气币，募资之后就跑路。

超级明星MICC是Superstar media推出区块链项目，致力于打造区块链影视文化应用资产系统的落地应用。诞生于香港的尚亚交易所，1月11日上市，思慕成本价2.4元左右，发行量 20亿，募集资金50亿元。

上市开盘就破发，开盘价2毛，破发12倍。3月14日价格正式归零，成为第一个归零的项目。MXCC官网再也打不开，团队疑似跑路。同时也有大量用户投诉，MXCC涉嫌虚假宣传，造成投资人损失巨大。

centra (CTR)，一种用来存储数字货币的数字钱包，打着和Visa和MasterCard合作的旗号招摇撞骗。币价呈瀑布式下跌，价格基本归零，包括OKCoin韩国站等许多交易平台都已将其下架。

英雄链HEC，面向全球提供合法的博彩娱乐底层基础技术服务。上线后，代币价格一路走低，投资人所持代币的市值蒸发了90%，看着不断减少的本金余额，投资人决定报案。3月14日，公安机关以诈骗罪将其立案。

除了以上几个项目外，bee、refereum、current、dock、Lino、cortex等13个项目参与虚假代投，投资人却迟迟没有收到币，报道称，代投通过拖延时间的方法，目的是为了实行诈骗，卷钱跑路。此次涉及项目跑路的ETH数量在14万个ETH之多，价值近7亿元人民币。

这边山寨币归零跑路了，那边加密猫也威风不再，曾经一百万一只现在40美元都无人问津。凉凉来得太快，更不要说身后的各种狗兔马猴鱼之类的追随者。

狗血年年有，今年特别多。春节期间在三点钟群内畅聊的大佬们转眼之间一言不合就开撕。

币圈俨然堪比娱乐圈，而且从来不缺好戏看。你方唱罢我登场，核心就是各种撕X，有单撕，双撕，男女混合撕，还有组团撕.....

“耿直boy”陈伟星，曝李笑来欠债是假首富、怒怼EOS是空气币区块链毒瘤、与朱啸虎互指“割韭菜”.....怼遍币圈无敌手，这一路怼过来，陈伟星的江湖地位和项目知名度在币圈也与日俱增。

有人将陈伟星与李笑来被称为币圈的“笑星组合”，虽然名叫组合，但是陈伟星撕李笑来是步步为营，三天两头就撕一次。在微信群里撕，在朋友圈撕，在社交媒体上撕.....从投资理念、撕到人品，最后撕到了法律层面，可以说是撕出了新境界。

项目撕，投资人撕，交易所也要撕。

上线不到一个月的FCoin是这半年最大的黑马。

5月24日开放交易的资产全透明数字交易平台FCoin，短短半个月空手套白狼，交易量蹿升世界第一，而且超过之后第二名到第七名这六家平台的总和。

币安着急的坐不住了，向来低调的赵长鹏亲自撰写战斗檄文，直指“交易即挖矿”模式是“资金盘”、不可持续。

为了打倒“邪恶势力”，币安又于翌日宣布要在全球部分地区试点启动“数字资产交易所开放联盟计划”，将与1000家交易所合作“交易挖矿”。

随后OKex加入战争，宣布启动数字资产交易所开放共赢计划即OK伙伴，采用FCoin“交易即挖矿”的方式狙击FCoin，以其人之道还治其人之身。

6月30日，因为火币网突然单方面修改游戏规则，一众投资大佬纷纷倒戈，宣布与火币方面一刀两断，并全力扶持“新人王”FCoin。

真真假假咱们吃瓜群众不知，纷纷扰扰也与咱们无关。一出出的闹剧虽然能成为茶余饭后的谈资，但也折射出币圈的营销套路：嘴上都是妈卖批，心里全是生意经。